



ČESKÁ
OLYMPIJSKÁ
AKADEMIE

Olympismus, sport a média

Olympismus, média a společnost. Tři fenomény, které se navzájem ovlivňují. Podívejte se s námi do historie, jak si sport vedl v novinách a rozhlasu za První republiky, Protektorátu, za komunistické diktatury i po Sametové revoluci.

V roce 2023 slaví sté narozeniny Český rozhlas i Klub sportovních novinářů. A 70 let uplynulo od zrození Československé televize.

Provedeme vás mimořádnou sbírkou dokumentů, zvukovým archivem Českého rozhlasu, výběrem z dobového tisku a fotografickým fondem Českého olympijského výboru.

[Nakouknout do historie médií](#)

[Pustit si audio](#)

1923-1938

1939-1945

1946-1968

1969-1988

1989-2023

V normalizačních letech se všechna média včetně Československého rozhlasu opět stala propagandistickým nástrojem komunistického režimu. Symbolem odporu k okupaci a „normalizaci“ mezi sportovci byla beze sporu Věra Čáslavská. Když se na absolutním vrcholu v roce 1969 rozhodla ukončit závodní kariéru, normalizační režim se jí snažil všemi prostředky zlomit, aby se distancovala od svých dřívějších postojů, to však nikdy neučinila.

V roce 1974 byl přijat nový statut ČSOV, který sice nic neměnil na jeho podřízenosti jednotné tělovýchově, ale otevřel prostor pro vznik komisí a složek olympijského výboru a pro jakousi autonomii. V 70. letech vznikl Klub olympioniků a také Klub fair play, který byl dílem novinářů z Čs. rozhlasu a deníku Mladá fronta, a v dubnu 1987 zahájila činnost Čs. olympijská akademie s cílem studovat olympijské hnutí, jeho dějiny a filozofii.

V období 70. a 80. let prošlo sportovní prostředí a olympijské hry těžkými časy, ať již to byl teroristický útok v Mnichově 1972 na izraelské sportovce či několik velkých bojkotů olympijských her. V roce 1976 v Montrealu, těsně před zahájením her, odvolalo 28 národních olympijských výborů ze států „černé Afriky“ své výpravy na protest proti účasti Nového Zélandu. V roce 1980 na protest kvůli intervenci SSSR do Afghánistánu nevyslalo do Moskvy své sportovce 67 států včetně USA. A za čtyři roky zase Sovětský svaz inicioval bojkot her ze strany zemí Varšavské smlouvy jako odplatu. Studená válka na poli sportu dosáhla svého vrcholu.

Kapitánem hokejistů na MS ve Stockholmu 1969 byl Jozef Golonka. Ve strhujících a vypjatých bitvách porazili naši soupeře ze SSSR 2:0 a 4:3 (ČOV / Karel Novák)



PŘEDCHOZÍ



DALŠÍ

>> Největší audioportál na českém internetu

mujRozhlas



Dr. J. S. Guth-Jarkovský



O významu společenské výchovy - Dr. J.Guth-Jarkovský (1929)

3:13

O významu společenské výchovy – Jiří Stanislav Guth-Jarkovský (1929)

Jiří Stanislav Guth-Jarkovský (1861–1943) byl český pedagog, spisovatel, ceremoniář prezidenta republiky (1919–1922) a především zakládající člen Mezinárodního olympijského výboru (1894), zakladatel Českého olympijského výboru (1899), přítel otce olympijského hnutí Pierra de Coubertina a také spoluautor Olympijské charty (1921). V březnu 1929 odstoupil z vedení národního olympijského výboru, avšak až do své smrti byl jeho čestným předsedou.

PŘEDCHOZÍ



DALŠÍ



1. Jiří Raška s trenérem Zdeňkem Ramzou.



2. Skokáci se nabíhají do cíle. Vlevo je skokárka, vpravo skokáři. Vlevo je skokárka, vpravo skokáři. Vlevo je skokárka, vpravo skokáři.

SKOČÍ SI PRO MEDAILI?

Dlouho jsme ho znali jako výborného skokana. Dokázal se však neuvěřitelně rychle přeorientovat na starý dávatko trénink. Postavil se mu z mladých skokanů dvousávková výprava nebezpečně těžká, které umí pronést i nejvážnější ze většiny skokanů. Nerad mluví o sobě, ro to však rád povídá o svých žáčích. Takový je Zdeňek Ramza, trenér čs. skokanského mužstva.

● **Pane Ramzo, který z vašich žáčů je: ...nejodvážnější?**
 Odvážní jsou všichni. To je taková „nemoc“ a povolení. Hodně se mi líbil Fréba Motejtek. Pomohl mi, jak jednou na můjku ve Spindlerově mlýně vyjel až na plný nájezd, skočil až do spodního oblouku a upadl. Pád to byl velmi těžký – Motejka z toho vyjel jen s velkým manoklem pod koleny. Vstal lito, skákl pro listou, ale jsou všechny kosti v pořádku a už zase mazel nahoru. A znovu z plného nájezdu. Skočil na též mlýně, ale s dobrým doskokem, a spokojeně odjel z dojezdové plochy.

● **...nejšťovnější?** – Zbyněk Hubač.
 ● **...nejsestřížnější?** – Ladislav Diviš.

● **...nejumělejší?**
 Rudolf Hěhnl – zvlášť po prvním kvalifikačním závodě.

● **...nejzkušenější?**
 Jiří Raška. Je technicky a takticky velmi vyzrálý závodník, který má navíc velmi dobré nervy.

● **...nejkřehčí?**
 Těžké odpovědi, protože skromnost je vlastností každého skokana.

● **Co bude teď, v předolympijském období, pro vás i kluky největší nervů?**

Start na prvních velkých mezinárodních závodech, na německo-švýcarském turné. Máme čtrnáctidenní zpoždění v přípravě a tak očekávám i nepříjem, jak se kluci s ostatními poperou. Pro mě to bude výlet pro Grenoble, pro mne a trenérskou radu vlastně také. Budeme muset určit z deseti až nejlepších. Bude to dost obtížné.

● **Jak se dá skokanovi načasovat forma a jak to udělat před Grenoblem?**

Ne to je dost těžká odpověď. Chcete to v závodě před každým závodem brát a v týdnu trénovat takový týden. Předpokladem je dobrý místek a dobré snahy i povětrnostní podmínky. Rádi bychom před olympiádou odjeli do Cortiny, kde je podle mého názoru nejlepší místek pro trénink. Navíc tam byla i dobrá počasí. Zároveň bychom se také závodili v Cortině, Sv. Mořici a Champsonu.

● **Nehrozí ze someho skákání nechut k závodění?**
 Myslím, že ne. Chtěl se závodník v dobré formě, má vůle do skákání chut. Hrozí je to, když formu hledá. To se někdy nechut dostává.

● **Jak je vám, když některý z vašich žáčů vstříhne lyže na hřebík?**
 Těžko se s nimi loučím. Vždyt jáme tu za dlouhý léta na sebe zvykli. Ale když vidím, že vlastně pokračují v práci, kterou jsme společně začali, a věnují se trénování mladých – jako třeba Bulina nebo Nevřud – mám radost. Je jme nepromarnili Cox.
 Text: I. ŠIMUNKA, KAREL NOVÁK





BEIJING 2022



BEIJING 2022



www.olympijskytym.cz/sportamedia